

# 「嫦娥」能否「融冰」中美航天合作

新华社记者 周舟 郭爽

受各种因素制约,未来合作之路依然遍布荆棘

受阻于美国国会2011年通过的“沃尔夫条款”,中美官方航天合作长期处于“冷冻”状态。然而,中国嫦娥四号成功落月后,美国航天局却“意外”宣布,正与中方展开合作,并计划于31日利用美“月球勘测轨道器”对嫦娥四号着陆点成像。

这是美国官方首次发布声明提及与中国在航天领域开展合作。分析人士认为,美方的合作意愿并非突发奇想,从官方到学界都有开启合作的“土壤”,但受各种因素制约,未来中美航天合作之路依然遍布荆棘。

## 合作获得特批

但凡提到中美两国官方航天合作,就必然会提到最大壁垒之一的“沃尔夫条款”。由美国前国会议员弗兰克·沃尔夫起草、推动的这一条款,以立法形式禁止中美两国的双边航天合作。

但实际上,依据“沃尔夫条款”,“例外”是存在可能性的,只不过美航天局必须说服国会和联邦调查局,与中方的接触和合作“不会造成导致技术、数据或涉及国家安全或经济安全的其他信息转移到中国或中国公司的风险”。

美航天局副局长托马斯·楚比兴在社交媒体推特上说,此次合作已获得国会批准。航天局在最新声明中强调,“与此活动相关的所有美国航天局数据都是公开的”,与中国已经展开的合作“透明、互惠、互利”。

美航天局表示,给嫦娥四号拍照可为后续航天器着陆研究提供参考信息。美国计划2030年前再次载人登月,对月表展开科学考察。中国计划2019年年底前后发射嫦娥五号,实现区域软着陆及采样返回。美国国家航天委员会执行秘书斯科特·佩斯表示,届时,不排除中美双方交换月壤的可能性。

## 建立初步信任

谈到此次嫦娥任务合作,美国行星学会资深科学编辑埃米莉·勒科达瓦拉对新华社记者说:“得知这一合作,我非常激动。这或许只是一小步,但任何合作都是有益的。”

事实上,美方的合作意愿并非突发奇想。

在去年国际宇航大会上,美航天局局长吉姆·布里登斯廷就建议中美双方共享嫦娥四号探月数据,认为这是建立初步信任的措施,是双方迈出下一步的必要步骤。

早在2010年,时任美航天局局长博尔登就说,“除了美国,其他的伙伴国每个都在同中国对话”,“认为我们可以孤立中国,这是异想天开;被孤立的一方将是美国”。

在美国科学界,与中国开展合作的呼声一向强烈。

## 并非一片光明

“美国关于在太空探索领域与中国开展科学合作的态度开始软化。然而,美国的政治现在简直一团糟,所以现在的状况让人很困惑。”勒科达瓦拉接受记者采访时说。

尽管未来中美合作可能超越目前的月球项目,但包括佩斯在内的许多官员和太空政策专家仍对中美合作持谨慎乐观态度,舆论认为中美两国官方航天合作前景并非一片光明。

首先,这次有关嫦娥四号落月的观测主要是中方完成航天任务,美方获取着陆数据,与双方深度参与太空探索活动尚有一定区别。

其次,特朗普政府的太空探索政策表现出“国家竞争”重于“基础研究”的特点。美航天局在2019财年预算报告中提出,要靠“地月战略”确保美国在奔月、绕月以及登月三个方面保持领先地位。

美航天局局长、美国国防部副部长迈克尔·格里芬去年8月在“太空与导弹防御研讨会上”对记者说,空间探索是一种地缘政治威望的象征,美航天局历来都是“国家安全政策工具”。

此外,美政府的“太空军事化”战略也可能为中美航天合作带来障碍。

美国乔治·华盛顿大学空间政策研究所主任亨利·赫茨菲尔德对媒体表示,对于“可能涉及技术信息共享的月球研究基地等雄心勃勃的合作项目”来说,美国目前的禁令将是“更难以克服的阻碍”。

(据新华社北京1月30日电)

# 打磨锐度 拓展宽度

——中国柔道协会改革新思路

新华社记者 李嘉

“我是运动员出身,更加能够理解运动员的想法,我会从运动员、教练员和项目发展规律的角度思考问题,”已经担任中国柔道协会主席一年多的前奥运冠军冼东妹30日说。

一年多的时间里,实体化改革后的中国柔道协会多措并举,全面提升项目影响力;保障国家队积极备战东京奥运会的同时,也在不遗余力地夯实基础,推动柔道项目普及推广。

## 比赛数量倍增 全力备战东京

国内的大型柔道比赛一直不多,过去只有全国锦标赛和全国冠军赛。2018年中国柔道协会共组织全国性比赛12项,其中包括年度全

# 北美遭遇极寒天气 全球变暖仍是进行时

要避免出现全球性的气候混乱,“我们有集体责任”

新华社记者

近日,美国许多地区遭遇极寒天气,进而引发一波关于让全球变暖“回来”的热议。

分析人士指出,美国近期遭遇寒潮仅仅是一个国家部分地区短期内的天气情况,不代表全球气候大环境。从全球范围看,气候变暖仍在继续,且深深危害全球环境。携手应对全球变暖不论在过去、现在还是将来,都是人类共识。

28日,一场寒流为美国中西部以及东北部各州带来了大幅降温降雪。根据美国气

象部门检测,在中西部明尼苏达州和南北达科塔州等部分地区达到零下45摄氏度,而在29日和31日之间,芝加哥可能遭遇零下44摄氏度的低温,甚至有可能在30日打破有史以来最低温纪录。

气象学家布莱恩·赫利说,在这样的低温下,普通人在户外停留数分钟甚至数秒钟就会被冻伤或者失温,甚至面临生命危险。

在极端天气影响下,美国中西部许多地区学校停课,全国2300次航班取消,11800次航班因天气原因延误。

此次寒潮还在网络上引发了一波关于让全球变暖“回来”的热议,迫使许多机构再次

重申局部天气不等于全球气候的道理。

美国国家海洋和大气管理局解释了美国这一波寒潮天气的原因:位于北极上空的“极地涡旋”近来不稳定,导致通常聚集在北极上空的冷空气南下,侵入美国上空,带来了寒潮。美国国家海洋和大气管理局说:“这也不是什么新鲜事儿,过去在北半球冬季常发生。”

由于全球大气运动的复杂性,此次“极地涡旋”不稳定的原因目前难以追溯。不过全球科学界倒是有一个共识,随着全球日益变暖,原有的气候模式被打破,极端天气事件可能更频繁出现。



菲律宾南部一清真寺发生爆炸致2死4伤

1月30日,在菲律宾南部城市三宝颜,警察和当地居民站在发生爆炸的清真寺外。

菲律宾军方30日说,该国南部城市三宝颜一处清真寺29日午夜前后发生一起爆炸事件,目前已致2人死亡、4人受伤。

# 永不放弃寻求历史公正

毕振山

力,并要求日本政府向“慰安妇”受害者真诚道歉和赔偿。在离世前的最后一刻,她还呼吁人们为“慰安妇”问题“斗争到底”。

金福童老人去世后,在韩国政府登记的“慰安妇”受害者只剩下23人。文在寅在金福童老人去世后表示,他永远不会放弃寻求历史公正,将为“慰安妇”受害者伸张正义。

有分析指出,2015年签署的《韩日慰安妇协议》遭到“慰安妇”受害者和大多数韩民众的抵制。文在寅政府上任后,多次表示该协议在程序和内容上存在瑕疵,未能真正解决“慰安妇”问题。去年11月21日,韩国政府宣布解散依据该协议设立的“和解与治愈基金”,并表示将竭尽所能恢复“慰安妇”受害者的“名誉和尊严”。1月21日,韩国女性家族部部长又撤销了“和解与治愈基金”的法人资格,准备启动清算程序。

然而,韩国政府的上述举措引起日本政府的不满。日本方面要求韩方切实履行协议,并“遵守国际承诺”。目前韩日两国在“慰安妇”问题、强征劳工索赔案以及“火控雷达锁定”等问题上存在多重矛盾,而日本政府又始终拒绝就“慰安妇”问题作出正式道歉和赔偿,韩国政府究竟如何解决“慰安妇”问题尚不得而知。但在世的“慰安妇”受害者越来越少,留给韩国政府的时间真的不多了。

## 国际随笔

# 马杜罗批评美国外交政策“幼稚”

据新华社加拉加斯1月29日电 委内瑞拉总统马杜罗29日在委内瑞拉北部阿拉瓜州举行的一次军事演习中发表讲话,批评美国以“幼稚的方式”实施外交政策。

马杜罗针对美国总统国家安全事务助理约翰·博尔顿28日在宣布制裁委内瑞拉石油公司的记者会上的表现,作出了上述评价。当天,多家媒体发现博尔顿手持写有“向哥伦比亚派兵5000人”字样的记事本。

这让外界猜测美方可能酝酿军事介入委内瑞拉局势。

马杜罗强调,博尔顿的行为是一场“幼稚的心理战”。他说,委内瑞拉正在经历一场由美国策划并下令实施的“政变”。这场“政变”违背委内瑞拉人民选举他为总统的决定,目的是使委内瑞拉“被帝国主义力量占据”。

马杜罗说,自己正处在“战斗的最前线”,委内瑞拉将会取得胜利。

回来,马上就要给其他人培训。”

## 重视项目推广 培养后备力量

2018年中国柔道段位制推广工作实现了从无到有的突破,制定了《柔道段位制管理办法》和《柔道段位制培训考试实施细则》,举办了多期针对段位制考务员、培训师、考官、裁判员等的培训班,据介绍,已经有数百人通过了段位制考试并获得段位。

冼东妹介绍,国际上一直通过段位制区别选手的水准,但国内一直以成绩为主,不重视段位。清晰的段位制能够使国内柔道培训更加规范,鼓励爱好者坚持练习,吸引更多人参与,增加他们的荣誉感和成就感。

另外,柔道协会在2018年进一步加大了宣传推广工作力度,让柔道走进校园。柔道教育中国行全年的活动走进内蒙古、新疆、广东、江苏、山东五个省区,直接参与学校14所,受益人数超过万人。

中国柔道协会在2018年还将全国58所大中专院校认定为柔道特色学校,为培养更多后备人才打基础。

“2019年我们还会继续深耕柔道进校园的工作,充分挖掘校园潜力,让更多人爱上柔道,”冼东妹说。

(据新华社北京1月30日电)



国家游泳队继续高原冬训

1月30日,国家游泳队队员徐嘉余正在进行体能训练。

当日,中国游泳队在昆明海埂训练基地完成了最后的陆上力量训练课,队员们将于2月1日正式结束本次高原冬训。

新华社记者 江文耀 摄

## 整合

### 世界休闲体育大会继续花落青岛

本报北京1月30日电(记者刘兵)2019年第三届世界休闲体育大会继续花落青岛莱西,今天下午大会会徽和吉祥物正式揭幕亮相。北京奥运射箭个人冠军张娟娟获颁形象大使证书。大会会期由上届的10天延长为7个月,举办时间定为4月至10月。

本届大会会徽主图由三个手拉手运动的人组成的球形,取义于“运动休闲,畅享自然”主题。吉祥物“西西”是以莱西境内全世界唯一的、出土年代最早、实体最大的杖头木偶“西汉大木偶”为原型。

### 天津泰达被曝欲引进拜仁前锋

据新华社柏林1月29日电(魏硕)据多家德国媒体29日报道,德国人施蒂利克执教的中超球队天津泰达有意引进拜仁前锋瓦格纳。

现年31岁的瓦格纳在一年前从霍芬海姆转会到拜仁,担任莱万多夫斯基的替补。在拜仁主帅科瓦奇麾下,瓦格纳的作用越来越小。他在本赛季各项赛事中仅出场12次。

### 内马尔将因伤缺席10周

据新华社巴黎1月30日电(记者苏斌)法甲巴黎圣日耳曼俱乐部30日发布公告称,经过医疗专家小组会诊,对此前右脚受伤的内马尔采取保守治疗方案,但巴西球星将因此缺席10周,这意味着他无缘与英超曼联队的欧冠16强战两回合比赛。

内马尔23日在与斯特拉斯堡的法甲32强战中受伤,“大巴黎”此后称初步检查显示其右脚第五跖骨骨折,内马尔曾因右脚第五跖骨骨裂缺席了上赛季最后三个月的比赛。

# 武磊亮相西班牙人队

1月29日,武磊在西班牙人俱乐部举行的媒体见面会上展示球衣。

当日,加盟西甲西班牙人俱乐部的中国球员武磊首次在巴塞罗那与媒体及球迷见面。

新华社发(胡安·戈萨 摄)

的重要组成部分,巴西可以帮助中国足球整体实力长远发展。

巴西足协秘书长沃尔特·费尔德曼说:“这一合同意义重大,这是对巴西足球水平的认可,我们很愿意分享我们的足球经验和技术,帮助中国足球不断提高。”

金达威体育总裁吴磊介绍说,这个项目的核心就是帮助中国培训C级证书的教练员。在中国授权加盟巴西足协足球学校,打造足球学校品牌;在中国区域内建设巴西足协中国总部和巴西足协博物馆,在大中华区内建设若干足球训练基地,用于青少年培训和教练培养等。

参加签约仪式的中国驻里约总领事李杨认为,中巴两国建交45年来各领域关系发展顺畅,但目前合作集中在经贸领域较多,人文交流还应进一步推动。体育是人文交流合作

的重要组成部分,巴西可以帮助中国足球整体实力长远发展。

缪仲一谈日本体操来华合训:

# 体育的魅力不仅在输赢 体育的输赢不仅在技术

据新华社北京1月30日电(记者卢羽)日本队员有说有笑,遇到沟通不畅时就借助手机翻译软件跨越语言障碍,最后还玩起了自拍。

“我们体育人要有使命感和责任感,比赛就是要勇争第一。而中日体操在比赛场上是对手,下来了是朋友。因为体育也不仅仅是赛场上的输赢,更是人类交流沟通的一种方式。”缪仲一说。他也表示,体育的输赢不仅在于技术,更在于对体育文化的理解。

对于日本“全能王”内村航平,缪仲一毫不吝惜赞美之词。他表示,内村航平这位30岁老将的身上有很多值得中国年轻一代体操选手学习的地方,比如他对项目的热爱和投入、对自身的自律和对技术的追求和控制等等。

当然,内村航平在接受采访时称,自己因为伤病困扰已有近两年比赛状态不佳了,所以目前相比而言,还是中国队的肖腾和邹敬园等人更有实力。内村航平表示,眼下自己最希望的还是能够先取得东京奥运会的参赛资格。

日本体操男队主教练水鸟寿思表示,中国男队双杠和鞍马水平很高,在这些项目上,肖腾和邹敬园等中国年轻一代选手与内村